附件1

山东大学在职攻读法律硕士专业学位管理办法

为进一步规范我校在职攻读法律硕士专业学位培养管理工作，保证培养质量，根据法律硕士教育的特点及国家有关文件精神，结合我校实际情况，特制定本办法。

一、学习方式及年限

在职攻读法律硕士研究生一般采取进校不离岗的学习方式。

学习年限一般为3年，最长不超过5年。

二、培养计划与教学形式

（一）法律硕士研究生入学后根据本领域培养方案要求，结合实际情况，制定出切实可行的个人培养计划。培养计划经导师及培养单位分管领导审定后执行，并由培养单位备案。

（二）个人培养计划是法律硕士研究生学习的依据，也是对其授予学位资格审查的依据，一经确定即应严格执行，原则上不允许变动。若因特殊情况需要修改，本人应提出书面申请，经导师和培养单位分管领导同意后方可更改，并由培养单位备案。
（三）对于不同专业背景和职业要求的学生，分类制订培养方案，课程结构各有侧重，体现复合型、应用型的培养特点。

（四）教学方式以课程系统性教学为主，还可以采取多专题的“拼盘式教学法”、研讨课等形式，重视和加强案例教学；加强实践环节，建立稳定的实践基地，采取灵活多样的实践形式，重视理论与实际的紧密联系，注重分析、解决实际问题能力的培养。

三、指导教师

培养单位应成立导师组，发挥集体培养的作用。指导教师负责对法律硕士研究生培养的全过程进行督促和指导，并负责法律硕士研究生学位论文的学术水平，包括学位论文的撰写以及学位申请等方面的指导工作。

四、职业道德与职业能力培养

培养单位应采用多种途径和方式加强学生的法律职业伦理和职业能力的培养。职业伦理包括法律职业道德、法律执业规则。职业能力包括法律职业思维、职业语言、法律知识、法律方法、职业技术五个方面。职业能力的培养内容主要表现为：

（一）面对社会现象（包括各种事案）能够运用职业思维和法律原理来观察、分析、判断和解决；

（二）较熟练地运用法律术语；

（三）较全面地掌握基本的法律知识与法学知识；

（四）较熟练地掌握和运用基本的法律解释方法，能够在个案中进行法律推理；

（五）较熟练地把握各类诉讼程序，能够主持诉讼程序，进行调查与取证；

（六）熟练地从事代理与辩护业务，从事非诉讼法律事务（如法律咨询、谈判、起草合同）以及法律事务的组织与管理；

（七）有起草规范性法律文件的一般经验。

以上内容应当融入各门课程之中，可通过课程教学、实践、专题讲座与研究等形式来培养，并注重这些技能的综合应用。

五、入学与注册

（一）新生凭录取通知书等有关证件，按我校规定的日期入学报到并缴纳学费，持交费收据在培养单位注册。因特殊情况不能按时报到者，凭有关证明向培养单位请假。未请假或请假逾期超过两周不报到者，取消其入学资格。

（二）每学年开学时，法律硕士研究生须到培养单位办理注册手续。

六、课程学习

（一）法律硕士研究生的课程学习实行学分制，按照《山东大学法律硕士专业学位研究生培养方案》规定执行。必修课的考核分为考试和考查两种形式，其中考试课不得低于总科目的80%。

（二）为拓宽专业知识面，法律硕士研究生在保证完成培养计划的前提下，可以跨专业、跨学科选修部分课程。选课须经培养单位及授课单位同意，所需费用由有关单位协商解决或参照进修研究生课程有关规定办理。
七、教学管理

（一）法律硕士课程教学培养单位按照培养方案的要求组织实施，有关教学档案由培养单位统一管理、存档。

（二）法律硕士研究生应按培养单位规定时间到校学习、参加课程考试或考查。

1．因故不能上课，应向培养单位请假。缺课超过总学时的1/3者，不能参加本门课程的考试,此门课程必须重修。

2．因特殊情况不能按时参加考试者，应提前提出书面缓考申请，经分管领导批准后，由研究生秘书登记备案并通知任课教师。

（三）违反考试纪律者，所考课程成绩均按零分计，并视情节轻重，参照在校研究生管理的有关规定给予相应处理。

八、论文选题与开题报告

（一）法律硕士论文选题应贯彻理论联系实际的原则，重在反映学生运用所学理论与知识综合解决法律实务中的理论和实践问题的能力。导师组根据学生的选题方向，确定具体的导师负责其论文的指导工作。

（二）开题报告是培养过程中的重要环节，一般应在第三学期结束前完成。开题报告需经有导师参加的专家小组以答辩的形式进行论证审核，通过者方可进入论文阶段工作。

九、课题研究与论文写作

法律硕士研究生在导师和副导师及指导小组指导下，按课题设计和进度要求及时完成研究计划与论文撰写任务。法律硕士研究生应在论文答辩前2个月完成学位论文撰写。
十、论文答辩

（一）拟进行论文答辩者，须按学校规定的时间提出答辩申请，经导师同意、培养单位及研究生院审查合格后方可进行学位论文答辩。

（二）培养单位可根据实际情况在学位论文正式答辩前2个月组织进行预答辩。

（三）学位论文答辩工作按学校有关文件及要求执行。

十一、学位授予

法律硕士研究生按照培养方案要求修满规定学分、通过学位论文答辩，经校学位委员会评审符合学位授予条件者，授予法律硕士学位。

十二、其他

（一）法律硕士研究生若在五年内未能通过论文答辩、但已完成培养计划的全部课程且成绩合格，由学校发给进修研究生课程结业证书。

（二）本办法未涉及到的问题参照全国法律硕士专业学位教育指导委员会及学校相关文件执行。

（三）培养单位对已获硕士学位者的有关材料按学校档案馆要求归档，同时按规定要求将档案材料寄送法律硕士研究生所在单位人事部门。
（四）本办法自公布之日起执行，由研究生院负责解释。

